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F.8.3. BASING / FiZiIKSEL OLAYLAR
A) KATI, SIVI VE GAZ BASINCI

Bu iinitede ogrencilerin; kati, sivi ve gaz basinglarini ve bu basinglari etkileyen faktérler
hakkinda bilgi ve beceriler kazanmalari, ayni zamanda basincin giinliik hayattaki
uygulamalarini fark etmeleri amag¢lanmaktadir.

F.8.3.1. Basing

Onerilen Siire: 10 ders saati
Konu / Kavramlar: Basing, kati basincini etkileyen degiskenler, sivi basincini etkileyen
degiskenler, basincin giinliik yasam ve teknolojideki uygulamalari

F.8.3.1.1. Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kesfeder.
Basing birimi olarak Pascal verilir. Matematiksel bagintilara girilmez.
F.8.3.1.2. Sivi basincini etkileyen degiskenleri tahmin eder ve tahminlerini test eder.
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a. Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklari belirtilir. Atk  hava
basinci 6rneklendirilir.

b. Matematiksel bagintilara girilmez.

c. Gaz basincini etkileyen degiskenlere girilmez.
F.8.3.1.3. Kati, sivi ve gazlarin basing o6zelliklerinin giinliik yasam ve teknolojideki
uygulamalarina ornekler verir.

a. Sivi basinci ile ilgili Pascal prensibinin uygulamalarindan ornekler

verilir.

b. Bilimsel bilgi tiirii olarak ilke ve prensiplere vurgu yapilir.

Dogadaki tim varliklar, agirliklari nedeniyle bulunduklari zeminlere kuvvet uygular.
Ornegin yiiriirken yere, otururken sandalyeye bir kuvvet uygularsiniz. Varliklarin birim
ylzeye uyquladiklari dik kuvvete basinc adi verilir.

Dalgicin, dagcinin ya da parasdtclnin hissettigi etki bulunduklar ortam ile
kulaklarindaki basing farklihgindan kaynaklanir. Traktér yumusak toprak zeminde hareket
ederken zemine batarak arkasinda izler birakir. Toprakta olusan bu izler de yine basincin
bir sonucudur. Goruldagu gibi kati, sivi ve gazlar bulunduklari ortamlara basing uygular.

ETKINLIK 8.3.1BASINCI KESFEDiYORUM

Kazanimlar:
F.8.3.1.1. Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kesfeder.

Amag: Basincin, ylzey alani ve agirlikla iliskisini gozlemek.
Arac ve Geregler: karton levha (mukavva), civi, toplu igne, kursun kalem, beyaz kagit
Etkinligin Yapilisi:

Ogrenciler elleriyle kuvveti uygularlar. Deney esnasinda her seferinde ayni kuvvet
uygulamaya dikkat etmeleri sdylenir.

Once kursun kalemin arkast ile beyaz kagida delik agmalari istenir. Ardindan ayni islemi
kursun kalemin kor ucu ile agmalari istenir. Kalemin ucu kalem tirasla acilir ve tekrar
deneme yapllir. Kalemi acinca kdgida temas eden ylUzeyin azaldigina dikkat etmeleri
saglanir.

Gergin tutulan kagida belli yikseklikten kalemin dnce arka sonra sivri kismi yoninde
serbest birakilarak da yapilabilir.

Civinin arkasi ile mukavvaya delik agcmalari istenir. Ardindan civinin sivri ucu ile ayni
islemi tekrar ederler. Delik agma islemini daha fazla kuvvet uygulayabilecegimiz ¢ekic
gibi bir nesne ile yapincal ya da elle de denenebilir ancak elle daha fazla kuvvet
uygulamak mimkiin olmayacaktir) kolaylik mi zorluk olacagini sorunuz.
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Deney suresince gozlemler not edilir.

Uyguladiklari kuvvetler ve cisimlerin temas yUzeyi alanindaki degisikligin ylzeylerde
meydana getirdigi etkinin blyUkligunu sorgulamalari saglanir.

Genigletme:

Dlzgln geometrik sekillerle ayni durumlar tartisiimali kuvvet (cismin agirligi) ve temas
ylzey alaninin basinci etkiledigi kavratiimaldir.

Alinan Veriler:

Kursun kaleminarkaucuile dnucuna gore dahazor delik acilir. EGer kalemin ucu acilirsa
kagit daha kolay delinebilmektedir.

Mukavva karton ¢ivinin arkasi ile delinememekte ya da ¢ok zor delinmektedir. Civinin
sivri yeri ile daha c¢ok iz gozlenmekte ya da delinmesi kolaylasmaktadir. Cekicle
uygulanan kuvvet ¢cok fazla oldugundan mukavva ¢cok rahat delinmektedir.

Sorular:

1. Kursun kalemin ka&gida batirilan tarafinin degismesi sonucu ne gozlenmektedir?

2. Kursun kalemin ucu acilinca ne gibi degisiklik olmaktadir?

3. Civinin arka ucu ile mukavva delinebildi mi? Civinin sivri kismi ile delme daha
kolaylasti mi?

4. Civinin sivri ucu ile ayni mukavva elle mi ya da ¢ekicle mi kuvvet uygulayinca
daha kolay delinmektedir?

5. Kalemin ve civinin on ve arka ucundaki farkliik nedir? Deneyde nasil etki
olusturmustur?

6. Civiyi elle ya da c¢ekicle mukavvaya batirinca ne degismistir? Bu degisiklik
deneyde nasil bir etki olusturmustur?

7. Topluigneleriilan panolarina ters kisimlari ile batirmaya calissak ne gozlerdik?

Sonuglar:

Kalemin sivri ucu kagidi daha kolay deler.

Kalemin ucu a¢ilinca kagit daha da kolay delinir.

Civinin de sivri ucu mukavvaya daha kolay batar.

Kalem civinin u¢ kisimlari arka kisimlarina gore daha az alana sahiptir. Bu

ylzeydeki etkiyi arttirmaktadir.

5. Elle uygulanan kuvvet cekicle uygulanan kuvvetten daha azdir. Uygulanan
kuvvetin artmasi ylzeydeki etkiyi arttirmistir.

6. Basing cisimlerin Uzerlerine uygulanan kuvvet sebebiyle ylzeyde meydana

getirdigi etki ile tarif edilir. Daha glizel bir ifadeyle basing birim ylUzeye etki eden

kuvvettir diyebiliriz.

Kuvvet birimi N ve alan birimi m? oldugundan basin birimi N/m?#dir. Bu birim

kisaca Pascal (Pa) olarak adlandirilir.

7. Basinc cisme uygulanan kuvvet arttikca artar. (Ylzeydeki etki artar)

rON=




2025-2026 8.Sinif Fen Bilimleri Ders Notlari |25

8. Basing cisme etki eden kuvvetin ylizey alani azaldikca artar. (Kalem agildiginda
temas ylizeyinin alani azalir ve ylizeydeki etki artar)

9. Basing¢ uygulanan kuvvet ile dogru orantili iken, temas yuzeyinin alani ile ters
orantilidir.

Kati cisimler agirliklarindan dolayi bulunduklari yizeye dik dogrultuda bir kuvvet
uygular. Birim yUzeye dik olarak etki eden bu kuvvet basing olarak tanimlanir.
Agirligi olan bitln cisimler, bulundugu yGzey Uzerine basing uyqgular.

B _ Kuvvet
aste = Yizey Alani

Uluslararasi birim sisteminde (SI) basing birimi Pascal'dir (Paskal). Pascal Pa
simgesi ile gosterilir. 1 N'luk dik kuvvetin 1 m?lik ylizeyde olusturdugu basing 1Pa‘dir.

AL L yal Ly a Ly

Bir cismin farkl ytzeylerinin uyguladigr basing

l.ve Il. konumdaki tuglalarin agirliklari ayni olmasina karsilik ylizeyle temas ettikleri
taban alanlari farklioldugu icin bulunduklariyizeye uyguladiklari basing da farkhdir. Taban
alani buyuk olan tuglanin yazeye uyguladigi basinc kacuk, taban alani kliglk olan tuglanin
uyguladigi basinc buyuktur.

Bir kartonu toplu igne, ¢ivi ve demir parcasiyla delmeye c¢alistiginizi disunundz. Bu
uc maddeye de esit kuvvet uyguladiginizda kartonu toplu igne ile daha kolay delersiniz.
Bunun nedeni toplu ignenin ucunun digerlerinden daha sivri olmasidir.

Yumusak bir toprak zemin Gzerinde duran ve agirliklariayni olan 6rdek ve tavuktan,
ordek zemine daha az batar. ClUnkU o6rdegin ayak parmaklarinin arasi perdelidir. Bu
nedenle 6rdedin zemine temas ettigi ylzey alani daha fazladir. Ayni agirlikta olmalarina
ragmen daha genis bir alana kuvvet uyguladigi icin 6rdegin zemine uyguladigi basing,
tavugun uyguladigi basingtan daha ktguktar.

Ylzey alani kiicuk oldugunda basing fazla olur. Kuvvet sabit tutulup ylzey alani
artirildiginda ise basing azalir. Kati basinci ile ylzey alani ters orantildir.
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Il. ve lll. konumdaki tuglalarin taban alanlari ayni olmasina karsin ylzeye
uyguladiklari basing farkhdir. Clnku Il ve Ill. konumdaki tuglalarin agirliklarn farklidir.
Agirhgi fazla olan cisimler bulunduklari ylizeye daha buyuk bir basing uygular.

Bir kamyon kasasinda malzeme varken ya da kasa bosken kamyonun zemine
uyguladigi basing farklidir. Kamyonda malzeme bulundugunda kamyonun yere uyguladigi
kuvvet daha fazladir. Bu nedenle kamyonun yere uyguladigi basin¢ da daha fazla olacaktir.

Kati bir cismin uyguladigl kuvvet arttikca zemine etki eden basing artar, kuvvet
azaldikca basinc azalir. Basing ve kuvvet dogru orantilidir.

® Futbolcularin ayakkabilarinin altinda kalipli giviler oldugunu gérmussiinlzdir. Bu
civiler oyuncularin kaymamasi icin gerekli basinci olusturur.

® is makinelerinin paletleri genis yapilir. Bdylece basing azaltilarak makinelerin
topraga batmasi onlenir.

™ Benzer sekilde traktor ve agir ylik tasiyan araclarin tekerlekleri de bu amagla genis

yuzeyli yapilir.

Bicagin agzi ince yapilarak basing arttirilir. Bu sayede daha kolay kesim yapilir.

Civilerin uglari sivri yapildigi icin basing artar ve ¢ivi zemine daha kolay girer.

Karda yuUruyebilmek icin kullanilan kar ayakkabilarinin taban kisimlarinin genis

yUzeyli olmasi olusan basinci azaltir. Bu sayede karda batmadan yuranebilir.

® Buz pateni yapan sporcularin giydikleri ayakkabilar 6zel olarak tasarlanmistir. Alt
kismi bigcak gibi sivri olan bu ayakkabilar sayesinde sporcular yere daha fazla
basinc uygulayarak buz Gzerinde daha rahat hareket ederler.

SIVI BASINCI

Kazanimlar:

F.8.3.1.2. Sivi basincini etkileyen degiskenleri tahmin eder ve
tahminlerini test eder.

Amag: Sivi basincinin derinlik ve sivi yogunlugu ile iliskisini Yilksekik

belirlemek.

Arag ve Geregler: u borusu, lastik hortum, huni, balon, su,
cetvel, daldirmakta kullanilacak kaplar, paket lastigi, sudan farkli sivi(1L etil alkol)

Etkinligin Yapilisi: Sekildeki dlizenegi olusturalim.
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Kaplara 10 cm yuksekliginde su ve etil alkol koyalim. Huniyi yavasga 5 cm kadar
daldirarak U borusundaki degisimi gozleyelim. Daha sonra degisik kaplardaki suya 5
cm(ayni miktarda daldiralim) daldiralim sivi ylikselisini gozleyelim.

Alinan Veriler:

Su Etil alkol
5 cm daldinldiginda U borusundaki yukselme
10 cm daldirildiginda U borusundaki yukselme
Ayni sivida Kap 1 Kap 2 Kap 3
5 cm daldinldiginda U borusundaki
ylukselme
Sorular:

1. Huni her iki sivida da daha derine daldirildikga U borusunda nasil degisim oldu?
Bu degisikligin sebebi ne olabilir?

2. Hangi durumda U borusunda yikselme daha fazla oldu? Bunu nasil aciklariz?

3. Kaplarin sekli U borusundaki sivi seviyesini etkiledi mi?

Sonuglar:
1. Swvilar adgirliga sahip olduklarindan katilar gibi ic¢lerindeki cisme basing
uyqularlar.
2. Siwvi icindeki cisme, agirligi sebebiyle basing uygulayan sivinin olusturdugu
basing;

Cismin Gzerindeki sivinin agirhgina baghdir. Ve bu agirlik da cismin bulundugu
derinlik ve sivini yogunlugundan etkilenir.

Yani sivinin yogunlugu ve cismin bulundugu derinlik sivi basincini etkiler.

Sivi basinci bulunulan derinlige baglidir.

Sivi basinci sivinin cinsine baghdir.

Sivi basinci kabin sekline bagli degildir.

Bir yuzucU, suda yUzerken suyun vicuduna bir baski yaptigini hisseder. Sivilar da katilar
gibi basinc olusturma etkisine sahiptir. Tium sivilar, icinde bulunan cisimlere bir basing
uygular.

Sivilar, akiskan olduklarindan, icinde bulunduklari kabin temas ettikleri batun ylzeylerine
basing uygular.
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Sivi maddelerin agirliklari olduguna gore sivilarin da basing uygular.

Siviicerisindeki herhangi bir cisme sivi tarafindan bir basing uygulanir. Bu basing, sivinin
derinligine ve sivinin cinsine baghdir.

Bir kap igerisindeki sivi, kabin her yerine basing uygular. Ancak l'l!
sivinin uyguladigi basing her yerde ayni degildir.

Su dolu bir pet siseye farkl yuksekliklerden, esit buyuklukte
delikler actiginizi distnunuz. Bu deliklerden suyun uyguladig
basing nedeniyle suyun fiskirdigini gozlemlersiniz. |

Sisenin en dibindeki delikten fiskiran su en uzaga gider. Bunun
nedeni, sisenin en altinda sivi basincinin daha fazla olmasidir.
Sivinin derinligi arttikga olusturdugu basing degeri artar.

L S o

Ayni derinlikte su ve yag dolu iki 6zdes kabin tabanlarindaki basin¢ farkli olur. Suyun
yogunlugu yagdan fazla oldugu icin su dolu kapta basing da fazla olur. Yogunlugu fazla
olan sivilarin uyguladigi basing daha fazladir.

Farkl sekillerdeki kaplara ayni sividan, ayni yikseklikte doldurulursa kaplarin sekli nasil
olursaolsun, sivilarin kaplarin tabanlarina yaptiklari basinglar birbirine esit olur. Canku sivi
basinci sivinin derinligine baglidir. Asagidaki kaplarda verilen sivilar kap tabanlarina esit
basing uygular.

Bu kaplara ayni ylukseklikte, yogunluklari farkli sivilar doldurulursa yogunlugu fazla olan
sivinin kabin tabanina yaptigi basing en fazla olur.

Swvilar sikistirlamadidi icin Gzerlerine uygulanan basinci her yone ayni sekilde iletir.
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Sivi Uzerine bir kuvvet uygulandiginda olusan basing, her yéne ve her dogrultuya esit
dederde iletilir. Sivilarin bu 6zelligini bilim insani Blaise Pascal (Bleys Paskal) bir yasayla
belirtmistir. Buyasaya onun adiverilmistir. Pascal Yasasi'na gore “Kapali bir kaptaki sivinin
herhangi bir noktasina uygulanan basing sivitarafindan kabin i¢ ylzeyinin her noktasina ayni

blyuklikte iletilir.” seklinde ifade edilir.

Pascal Prensibinin Kullanildigi Yerler;

Bu aletlerin amaci

Su cenderesi

U borusu

Bilesik kaplar

Hidrolik lifler

Araba freni

Berber koltugu

is makineleri (damper)
itfaiye merdiveni

Siringa

Kriko (arabayi kaldiran alet)

basinci aynen

iletip, kuvveti degistirmektir

™ Oto tamirhanelerinde yilkama

yaglama sistemlerinde
arabalarin kaldinimasinda
yararlanilan liftler de sivilarin
basinci iletme 0zelliginden

yararlanilarak  gelistirilmis

araclardir.

Otomobillerdeki  hidrolik
fren sistemi sivilarin

basinci iletme ozelligi

sayesinde calisir.

Benzer  sekilde berber

koltuklari, itfaiye

merdivenleri de sivi basinci
ile hareket eder.

Hidrolik kaldirma sistemleri
Pascal Prensibi'nin
uygulamalarindan biridir.

GAZ BASINCI

Bir sivinin, kapali bir kapta iken basinci arttirildiginda,
hacmi ihmal edilebilecek kadar az degisir ve bu nedenle
sivilarin “sikistirilamaz” oldugu séylenir. Kapali bir kaptaki

siviya, herhangi bir noktasinda uygulanan basing artisi,
sivinin tiim diger noktalarina aynen aktarilir. Ornegin dis
macunu tiipiini alt tarafindan siktiginizda macunun
tipiin ucundan gikmasinin nedeni budur.

Pascal Prensibi, haldeki bir
yikseklikteki noktalarinda basincin ayni oldugunu, farkl

ylksekliklerdeki iki noktasi arasinda ise ytikseklik farkindan

durgun sivinin  ayni

dolayi basincin bu noktalarda farkli oldugunu soyler. Pascal
Prensibi ‘ne gore, ici su dolu kalin bir varilin Gstine ince
uzun bir boru saplayip borunun igine az bir miktar su
koyarak varili patlatabilirsiniz. Az miktardaki su, yeterince
ince bir boruda gerektigi kadar yiikselebilir ve borunun
ficlya girisindeki basing artisi, ficinin i¢ ylzeyinin her
tarafina aktarildigi icin bu durum meydana gelebilir.
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Gazlar, bulunduklar kabin ylizeylerine ve icindeki nesnelere basin¢g uygulamaktadir.
Atmosfer de agirhigindan dolayi Dlnya ytzeyindeki varliklara bir kuvvet uygular. Bu kuvvet
de basincin dogmasina neden olur.

Gazlar da kati ve sivilar gibi bir basing uyqgularlar. Gazlarin basinci agirliklarindan daha ¢cok
gazlar olusturan taneciklerin hareketlerinden kaynaklanmaktadir. Bir balona hava
uflediginizde sistigini bilirsiniz. Balonun sismesinin nedeni Gfledigimiz havanin icindeki
gaz taneciklerinin balonun ylzeyine basing uygulamasidir.

Hava basinci dederini ilk 6lgen kisi Torricelli (Torigelli) adli bilim insanidir. Torricelli kendi
adiyla bilinen deneyinde 0°C'ta hava basincini civa basinciyla dengelemistir. Bunun igin
yaklasik 1 m uzunlugunda 1 cm? kesit alanli cam boruyu civa ile doldurmus ve icinde civa
olan bir kaba ters batirmistir. Yaptigi bu deneyde cam borudaki civa seviyesinin azalarak
76 cm’de kaldigini g6zlemlemistir.

Borudaki civa seviyesi sabitlendiginde civa yuksekligini 76 cm olarak 6lgmustur.

0 °C'tadeniz seviyesinde havanin basinci 76 cm yliksekligindeki civa siitununun basinciyla
dengelenmistir ve buna acik hava basinci veya atmosfer basinci adi verilmistir. A¢gik hava
basinci, deniz seviyesinden yukseklere ¢ikildikca azalir.

Atmosfer

Deniz
seviyesi Ustl

Deniz
v seviyesi \/

Atmosfer basinci Deniz seviyesi alti

Atmosfer basincinin yliksekliklere gore degisimi

Belediye otobuslerinin kapilarinin agilip kapanmasi gaz basinci ile olur.

Jeneratorlerde kullanilan buhar tarbinleri yiksek basinca sahip buharin itmesi ile

calisir. Buhar tarbinleri gemilerde de kullaniimaktadir.

™ Elektrikli sUpdlrgeler ile slplrme isleminde tozlarin c¢ekilmesinde de gaz
basincindan yararlanilir.

™ Acik hava basincini 6lgcmede kullanilan barometreler de gazlarin basing 6zellikle-
rinden yararlanilarak gelistirilmis araclardir.

® Duvara bir seyler asmak icin kullanilan vantuzlu askilar bir ylzeye yapistirimak

istendiginde icindeki hava c¢ekilirse acik hava basincinin etkisiyle vantuz ylzeye

yapisir.
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® Meyve suyu kutusunun icindeki meyve suyunu pipetle icerken biten meyve
suyunun ardindan kutudaki havayl bosalttiginizda kutu, acik hava basincinin
etkisiyle ice dogru coker. Clnkd kutudaki hava azaldikga uyguladigi basing
azalacagindan kutunun disina etki eden acik hava basinci ile kutu ice dogru
blzulecektir.

® ici su dolu bir bardagin agzina kagit kapatarak bardad ters cevirdiginizde
bardaktaki suyun dokilmedigini gozlemlersiniz. Bunun nedeni, bardaktaki suyun
agirligr nedeniyle kadgida uyguladigi basincin acglk hava basinci tarafindan
dengelenmesidir.

™ Yemek pisirmek igin kullanilan mutfak tlpleri, hastanelerde kullanilan oksijen
tUpleri, tasitlardaki LPG tlpleri gazlarin basincindan yararlanilarak Uretilmistir.
Gazlar basing uygulanarak bu tuplerin igerisine yerlestirilir.

™ Bisiklet tekeri ve top sisirmek igin kullanilan pompalarda ve kaza aninda siserek
otomobilin 6n koltugunda oturanlarikoruyan hava yastiklarinda da gaz basincindan
yararlanilir.

F.8.4. MADDE VE ENDUSTRI / MADDE VE DOGASI

B) PERIYODIK SISTEM

C) FiZiKSEL VE KIMYASAL DEGISIiM
D) KiMYASAL TEPKIMELER

E) ASITLER VE BAZLAR

F) MADDENIN ISI iLE ETKILESIMi
G) TURKIYE'DE KiMYA ENDUSTRISI

Bu iinitede 6grencilerin; elementleri metal, ametal ve soygaz olarak siniflandiriidigini
bilmeleri, maddede meydana gelen degisimleri, fiziksel ve kimyasal degisim olarak
siniflandirmalari; asit-baz kavramlari ve asit yagmurlarina iliskin bilgi ve beceriler
kazanmalari amag¢lanmaktadir.

F.8.4.1. Periyodik Sistem

Onerilen Siire: 4 ders saati
Konu / Kavramlar: Grup, periyot, periyodik sistemin siniflandiriimasi

F.8.4.1.1. Periyodik sistemde, grup ve periyotlarin nasil olusturuldugunu agiklar.
Periyodik sisteme duyulan ihtiyag ve periyodik sistemin olusturuima
siireci ayrintiya girilmeden vurgulanir.

F.8.4.1.2. Elementleri periyodik tablo lizerinde metal, yarimetal ve ametal olarak

siniflandirir.

a. Elementlerin 6zelliklerine girilmez.




